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Постановка проблеми. В період глобаль-
ної фінансово-економічної кризи гостро 

постає питання пошуку нових підходів щодо 
управління ризиками в банківських установах. 
Прояви ризиків на рівні підрозділів банківської 
установи що сприймаються як кредитні, опера-
ційні, правові, за своєю суттю є проявами ризи-
ків більш високого рівня – макроекономічними 
і політичними. 

Діючі системи внутрішнього контролю сьогод-
ні виявились нездатними формувати повноцінне 
уявлення про масштаби ризиків та запобігати їм 
або припиняти такі. І тому, сформована система 
ризиків потребує суттєвої модернізації, в тому 
числі за допомогою гармонійного втілення в сис-
тему забезпечення безпеки банківських установ 
ефективного комплаєнс-контролю.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Комплексний підхід до дослідження системи за-
безпечення безпеки фінансових установ став 
предметом вивчення багатьох економістів та 
юристів протягом останніх років. При цьому ав-
тори звертаються до вивчення загальних теоре-
тичних питань пов’язаних в цілому з внутрішнім 
контролем. Найбільш вагомий внесок в цій галузі 
з’явився завдяки дослідженням таких авторів, як 
Туркіна А.Є. [1], Бобильов Д.В. [2], Селезнева М.В. 
[3], Астраханцева І.О., Дубов Д.О., Кутузова А.С. 
[4], Шарамко М.М., Гарипов І.Р. [5], та ін.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. В той же час донині недослі-
дженими залишаються коло питань, присвячених 
комплаєнс-контролю в банківських установах, 
деякі з них потребують додаткового осмислен-
ня і узагальнення, а саме не існує узагальненого 
визначення поняття «комплаєнс-контроль», на-
лежним чином не досліджена сутність компла-
єнс-контролю. 

Мета статті. Метою даної статті є аналіз стану 
наукового дискурсу та нормативного закріплен-
ня категорій «контроль», «внутрішній контроль», 
«комплаєнс-контроль» в банківських установах, 
визначення місця комплаєнс-контролю в систе-
мі внутрішнього контролю, дослідження сутнос-
ті комплаєнс-контролю шляхом виокремлення 
принципів та функцій комплаєнс-контролю.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
В нормативно правових актах, науковій літера-
турі та суспільному дискурсі поряд зустрічають-
ся такі визначення як «контроль», «внутрішній 
контроль», «комплаєнс-контроль». 

Поняття «контроль» закріплено в ст. 1 Лімської 
декларації керівних принципів контролю [6], в якій 
він визначається як невід’ємна частина системи 
регулювання, ціллю якої є виявлення відхилень 
від прийнятих стандартів та порушення принци-
пів, законності, ефективності і економії витрачання 
матеріальних ресурсів на більш ранній стадії, для 



«Молодий вчений» • № 12.1 (40) • грудень, 2016 р. 792

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

того щоб мати можливість прийняти корегуючи 
міри, а в окремих випадках притягнути до відпо-
відальності, отримати компенсацію за заподіяну 
шкоду або провести заходи по запобіганню або ско-
роченню таких порушень у майбутньому.

Комплаєнс (від англ. compliance – згода, відпо-
відність; походить від дієслова to comply – вико-
нувати) – буквально означає дія у відповідності 
з вказівкою. «Комплаєнс» уявляє собою відповід-
ність будь-яким внутрішнім або зовнішнім вимо-
гам або нормам [7].

В Методичних рекомендаціях щодо вдоскона-
лення корпоративного управління в банках Укра-
їни, затверджених Постановою Правління НБУ 
від 28.03.2007 року № 98 закріплено що, внутріш-
ній контроль – це процес, що відбувається на 
всіх рівнях управління. Він розробляється бан-
ком для гарантування досягнення поставлених 
цілей з питань: ефективності та результативнос-
ті операцій, здійснених банком; достовірності фі-
нансової звітності; дотримання законодавства та 
внутрішніх процедур банку. 

В свою чергу, дотримання внутрішніх про-
цедур (комплаєнс) – необхідність знати, розумі-
ти та дотримуватися всіх вимог законодавства 
України, нормативів, положень і правил, вну-
трішніх політик, стандартів та кодексів з питань 
діяльності банку [8].

Положення про організацію внутрішнього 
контролю в банках України, затверджене По-
становою Правління Національного банку Укра-
їни № 867 від 29.12.2014 року закріплено термін 
«комплаєнс» як – дотримання банком законодав-
чих актів, ринкових стандартів, а також стан-
дартів та внутрішніх документів банку, у тому 
числі процедур [9].

Крім того у вищезазначеному Положен-
ні закріплено визначення «внутрішній контр-
оль» – заходи (процедури) банку, спрямовані на 
забезпечення ефективності та результативності 
здійснення операцій банку, ефективності управ-
ління активами і пасивами, ризиками, забез-
печення повноти, своєчасності та достовірності 
ведення бухгалтерського обліку та складання і 
надання фінансової, статистичної, управлінської, 
податкової та іншої звітності, запобігання шах-
райству, комплаєнс тощо.

У рекомендаціях Базельського комітету з 
питань банківського нагляду при Банку з між-
народних розрахунків термін «комплаєнс-контр-
оль» закріплено як самостійна діяльність, що 
здійснюється в комерційних банках, щодо визна-
чення, оцінки, консультування, відстеження та 
повідомлення про комплаєнс-ризики банку. При 
цьому, під комплаєнс-ризиком розуміють ризик 
виникнення юридичної відповідальності, фінан-
сових збитків, репутаційних втрат комерційно-
го банку в результаті порушення законодавства, 
підзаконних нормативно-правових актів, звичаєв 
ділового обігу, що мають відношення до комерій-
ної діяльності банку [10].

У науковій літературі все більш популяр-
ним стають різноманітні спроби комбінувати та 
конвертувати підходи до комплаєнсу. Ці спроби 
здійснюються у соціологічному, політологічному, 
юридичному та економічному вимірі. 

Осмислюючи категорію «комплаєнс», науковці 
донині не змогли запропонувати уніфіковане тлу-

мачення її сутності. Так, М.В. Селезнева посила-
ючись на практику російського та європейського 
законодавства вважає, що комплаєнс можна роз-
глядати як принцип ведення бізнесу фінансовою 
установою у відповідності з застосуванням за-
конодавства, правилами, кодексами та стандар-
тами, що встановлюються компетентними влас-
тями, професійними асоціаціями та внутрішніми 
документами даної фінансової установи [3]. Вод-
ночас Малихін Д.В. розглядає комплаєнс як здат-
ність діяти у відповідності з інструкціями, пра-
вилами, спеціальними вимогами. Він зазначає, в 
галузі фінансових послуг комплаєнс виконується 
на двох рівнях. Перший рівень – відповідність 
зовнішнім правилам, які зобов’язана виконувати 
організація в цілому. Другий рівень – відповід-
ність вимогам системи внутрішнього контролю, 
які встановлюються з метою забезпечення вико-
нання зовнішніх вимог [11]. Натомість Пустовало-
ва Є. формулює визначення комплаєнс-контролю 
як боротьбу з відмивання коштів та фінансуван-
ням тероризму, попередження маніпулювання 
ринком та розповсюдження інсайдерської інфор-
мації, а також боротьба з корупцією [12]. В свою 
чергу окремі аналітики пропонують узагальнену 
дефініцію. Комплаєнс, на їх думку, уявляє собою 
функцію органів управління банку по забезпе-
ченню дотримання нормативно-правових актів, 
стандартів, внутрішніх документів організації, 
виключенню утягнення організації в здійснення 
протиправної та такої що порушує ділову етику, 
діяльності, а також своєчасному наданню інфор-
мації в органи надзору та контролю. Комплаєнс-
контроль здійснюється незалежно та на постій-
ній основі [4].

Важко погодитись з думкою Бобильова Д.В. 
який вважає що, комплаєнс – це напрямок про-
фесійної діяльності, що існує переважно в фі-
нансово-банківській сфері і передбачає вико-
нання кожним співробітником своїх посадових 
обов’язків, в тому числі прийняття рішень на 
всіх рівнях, відповідно до стандартів законності і 
сумлінності встановленими установою [2]. 

Комплаєнс формує фундамент контролю 
будь-якої організації, що завжди функціонує за 
тими чи іншими правилами. В цьому сенсі він 
розглядається як обов’язкова складова системи 
управління, однією з важливих частин якої є 
система внутрішнього контролю [13].

На нашу думку, комплаєнс-контроль – це різ-
новид внутрішнього контролю тобто свого роду 
процес, тобто сукупність заходів та засобів, на-
правлених на виявлення проблемних ситуацій та 
моніторинг діяльності банківської установи. 

Сутність комплаєнс-контролю розкривається 
в його основних функціях. Так, аналітична функ-
ція передбачає проведення аналітичних сис-
темних процедур щодо виявлення потенційних 
коплаєнс-ризиків. Інформаційна функція перед-
бачає збір та обробку інформації економічного та 
фінансового спрямування, що характеризує стан 
активів та обов’язків банківської установи за ви-
значений період часу. Попереджувальна – пе-
редбачає проведення попереджувальних заходів 
з метою недопущення неправомірних дій зі сто-
рони персоналу банку так і зі сторони клієнтів. 
І функція забезпечення ефективного управління 
ризиками проявляється у виявленні, оцінці ри-
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зиків, визначенні прийнятного рівня ризиків та 
нейтралізації ризиків.

Функції комплаєнс-контролю реалізуються за 
такими напрямами: 

– інституційний комплаєнс-контроль, що 
включає діяльність баз приводу дотримання 
встановлених правил внутрішньої взаємодії, 
процедур і процесу прийняття рішень;

– операційний комплаєнс-контроль, що вклю-
чає контроль операцій що здійснюються банком 
з метою виявлення і оцінки комплаєнс-ризиків, 
наприклад пов’язаних з легалізацією доходів 
отриманих злочинним шляхом, з фінансуванням 
тероризму, з ідентифікацією неблагонадійних 
контрагентів, з ризиками шахрайства та корупції;

– комплаєнс-контроль дотримання правил 
професійного ведення бізнесу, що включає іден-
тифікацію, оцінку і моніторинг комплаєнс-ризи-
ків, що пов’язані з професійним веденням бізне-
су та корпоративною етикою.

Розглядаючи сутність комплаєнс-контролю, 
вважаємо доцільним розглянути його основні 
принципи. У рекомендаціях Базельського комі-
тету з питань банківського нагляду приділена 
увага основним принципам що є основоположни-
ми для здійснення комплаєнс-функції банку [10].

Так, у цьому документі закріплено принцип 
відповідальності спостережного органу банку; 
принцип відповідальності виконавчого органу 
банку; принцип незалежності; наявності ресур-
сів для ефективного виконання комплаєнс-фук-
ції; сприяння виконавчим органам банку щодо 
ефективного управління комплаєнс-ризиками; 
взаємодія з внутрішнім аудитом; міжнародного 
співробітництва, аутсортингу.

Організація системи внутрішнього контролю 
має відповідати таким принципам: дієвість та 
ефективність; розподіл обов’язків; усебічність; 
своєчасність; незалежність; конфіденційність [9].

На нашу думку, перелік основних принципів 
комплаєнс-контролю має бути доповнений прин-
ципами повноти, систематичність, системність.

Сьогодні систему комплаєнс-контроль у ві-
тчизняних кооперативних банках починають ак-
тивно впроваджувати. Так, Публічним Акціонер-
ним товариством комерційний банк «Приватбанк» 
було розроблено «Політику в галузі управління 
ризиками». Функцію по управлінню комплаєнс-
ризиком виконує Департамент «Compliance». При 
побудові і реалізації системи комплаєнс в банку 
керуються такими принципами: принцип відповід-
ності нормам ділової етики; відповідність кращим 
вітчизняним і світовим практикам комплаєнсу; 
недопущення порушень при функціонуванні сис-
теми комплаєнсу; не перешкоджання виконанню 
процесів при побудові реалізації системи компла-
єнс; забезпечення безперешкодного, оперативного 
і необмеженого доступу до інформації; своєчасне 
та об’єктивне усунення порушень [14].

Висновки і пропозиції. Враховуючи вищезаз-
начене, поняття комплаєнс-контроль має бути 
розширене і адаптоване з урахуванням специфі-
ки та місця його проведення. Пропонуємо виклас-
ти у такій редакції – це процес, направлений на 
досягнення цілей банківської установи і такий що 
є результатом дії щодо виявлення проблемних 
ситуацій, пов’язаних з формуванням особистих 
та залучених фінансових ресурсів в банківській 
сфері, з можливістю здійснення незаконних опе-
рацій зі сторони співробітників та клієнтів, а та-
кож моніторинг діяльності банківської установи в 
цілому та в окремих підрозділах. 

Дослідивши сутність комплаєнс-контролю, 
можна зробити висновки, що за допомогою його 
впровадження та ефективного здійснення можна 
посприяти зменшенню ризиків, збереженню по-
зитивної ділової репутації, мінімізації витрат та 
збереженню активів банку.
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Аннотация
Статья посвящена осмыслению категорий «контроль», «внутренний контроль», «комплаенс-контроль» 
и их соотношению. Особое внимание уделяется выяснению состояния нормативно-правового регули-
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Summary
The article is devoted to comprehension of «control», «inner control», «compliance control» categories and 
their correlation. There is especially noted clarification of the legal regulation «compliance control» and 
analysis of the scientific discourse about aspects for its realization in commercial banks.
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